



春节越来越近了,这两天大家都在忙着往家赶,与家人团聚。可是你知道吗?

## 万名环卫工留守,不回家过年已成习惯

为了让大家过个干净年,南京有万名环卫工人不回家,占到环卫工总人数的90%。他们从初一凌晨3点起,就开始忙着清理节日垃圾,对他们而言,春节和平时没什么两样,不回家过年已经成了习惯。  
实习生 蔡梦莹 现代快报记者 赵丹丹



刘明美,负责北安门街这一段的保洁



程孝斌夫妇在南京当环卫工已经18年了 现代快报记者 赵杰 摄

### 1 刘明美 16年没回家过年

#### 盼着儿女年后来看看他们

前夜的一场雨,让路边一些下水管道有些堵塞。昨天,北安门街上的环卫工刘明美拿着小木棍,蹲在井边,把一些树叶勾出来,再扫进簸箕。马上过年了,刘明美还没置办什么东西,她说,就她和老伴两人在南京过节,也没什么好置办的。

今年66岁的刘明美,50岁时才和丈夫从安徽滁州老家到南京打工,已经做了16年的环卫工。16年,她没回老家过一个春节。今

年春节前,儿女们都打来电话,希望她回家过年。“我要走了,这一段路的保洁就没人管了。”刘明美说,春节就在南京过,在超市打工的老伴这两天会去买点鱼、肉,平时他俩就吃一两个菜,春节晚上吃四个菜,犒劳下自己一年的辛苦。吃完团圆饭,7点多,她还要做路面保洁,回到家估计9点多了,瞅两眼春晚,就要睡了。因为初一凌晨三点多,她还要继续干活。“年年如此,已经成了习惯。”

不过,刘明美高兴地告诉快报记者,今年她最大的盼头在年后,老家的儿女们会带着孩子来看他们老两口,他们要在租的十几平方米的小屋里招待孩子们,她准备做上十个菜。屋子太小,能坐得下吗?“没关系,坐不了的,就站着吃,只要能吃个团圆饭就行。”刘明美眼里满是期待。她还想好了,要给孙子孙女们包个红包,“我们没什么钱,每人就包100元,图个吉利。”

### 2 程孝斌夫妇 18年没回家过年

#### 孩子都是老家的父母带大的

今年56岁的程孝斌和妻子余孝玲负责虎踞关社区的卫生保洁工作,一人负责干道,一人负责社区。18年来,夫妻俩都没有回过安徽老家过年,今年依然如此。“从我们干上这行,就只好把孩子放在安徽老家给父母带。现在孩子长大成人,有了自己的家庭,我们还是没机会照顾孙子孙女。”程孝斌说,因为他们的工作一个萝卜

一个坑,没有休息日,所以心里一直觉得很亏欠孩子。他们觉得对不住的还有老人。余孝玲说:有一年,父母生病,特别想回老家。但是负责打扫干道的只有两个人,找不到人代班,没法请假回去。只好把父母拜托给老家的姐姐照顾。“父母为我们付出那么多,我们却不能为他们做多少事。”说到这里,她心里有点难过,

今年春节,夫妻俩还会像往常一样忙碌,开心的是,在无锡打工的儿子除夕会全家来南京,“我们准备烧点好吃的,全家人好好聚一聚。”程孝斌说,每年春节的工作量都比平时大,饭店大年三十生意好,垃圾就变多了。但是今年不放烟花爆竹了,天气也暖和一些,可能不会太忙。他想好好带孙子孙女玩一玩,享享天伦之乐。

### 现代快报“暖冬行动”系列报道

离2015年春节只剩下3天了,家家户户都在准备年货迎新年,快报“暖冬行动”也马不停蹄地将更多温暖送给大家。

## 100多份爱心年货 送给困难家庭 也送给身边最可爱的人

昨天,现代快报钟晓敏爱心工作室给秦淮区100户居民送上温馨年货。他们中,有暂时遇到困难的家庭,有孤寡独居的老人,还有我们身边最可爱的人——环卫工和社区文明志愿者。来自拉萨路小学四(10)班的“火力少年王雏鹰假日小队”的孙楷伦、葛君怡等12位小朋友,也拿出压岁钱,在父母的带领下给在南京打工的保洁员购买了草鸡蛋、大米等年货。  
现代快报记者 仲茜 吴頔 钟晓敏

### 年货承载爱心,送给困难家庭

昨天,淮海路社区活动室十分热闹,来自安品街社区、瑞金北村社区、淮海路社区、三条巷社区、五老村社区、新街口商业街社区的100户居民汇聚一堂,参加“快报送温暖·新春团拜会”。淮海路社区主任周蓉担任主持,提前向大家拜年。

现场,我们为社区遇到困难家庭分发了年货,每人两盒草鸡蛋、一盒南北干货、一盒腊味礼盒,“一份年货代表一份爱心,承载一份力量,给大家加油打气,也祝愿大家都能过个幸福年,新年有新气象。”

“真是太感谢你们了。”收到爱心年货,86岁的社区独居老人王凯握着记者的手连连感谢。“今年我真是遇到了好心人,赶上了太多好事。”原来,2015年1月,老人如愿搬进政府提供的廉租房,而且是带电梯的小高层。“我这辈子第一次住楼房,每月20元租金,房子、家电设备都是新的,真是太好了。”



社区与快报一起送上年货 现代快报记者 邱稚真 摄

1月10日,老人还没搬进新房,快报“暖冬行动”又为他免费安装了智能供暖器。快过年了,快报又联合社区,为老人送上年货,“有肉有蛋还有各种干货,足够我吃好多天,今年这个年过得太幸福了。”

### 年货承载敬意,送给最可爱的人

此外,我们还将爱心年货送给了小区的环卫工和社区文明志愿者。在淮海新村小区当了23年环卫工的严师傅,是安徽来安人,她和丈夫已经连续十几年没有回老家过年了。“我们就把家安在淮海新村了,这里也是我们的第二故乡。”今年春节,严师傅将依然坚守岗位,为维护小区清洁负责。

居民李奶奶自告奋勇,为严师傅送年货,“谢谢你们,你们辛苦了,城市美容师是我们身边最可爱的人。”李奶奶还和小区其他热心居民商定,在除夕年夜饭时,给严师傅一家送去他们自己包的水饺,“大家一起吃饺子,欢欢喜喜过大年。”

今年88岁的蔡荷英老人也收到了一份爱心年货,蔡奶奶是社区的一位独居老人,也是社区文明岗

的志愿者。看管车库、治安巡逻、文明行为监督,只要是力所能及的活动,老人都积极参加。别看老人满头白发,精神可足了。曾在小区发现过偷车贼,阻止小朋友玩火,及时制止危险发生,小区居民都十分感谢她。

去年,考虑到年纪大了,社区劝老人不再连任志愿者,可蔡奶奶脱下红袖套,依然义务上岗,服务社区。“退休享清福了,如果还能发光发热,我心里就更开心了。”

### 现代快报倡议

#### 不乱扔垃圾,让环卫工过年轻松点

春节期间,如果你外出逛街、游玩,将垃圾扔进垃圾桶内,不要随手乱扔垃圾、吐痰;在家中,尽量让垃圾减量;行驶在高速、高架桥上,不要乱扔车窗垃圾。只要大家都从自身做起,保护环境,环卫工人的工作量就会减轻一些,他们的春节也会过得相对轻松一些。

